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НА ПЕ РА ДЗЕ — 
«ТВОР ЧАСЦЬ»

«Уся го за па ру га дзін ра бо ты ў пер-

шы дзень мы на зі ра лі ве лі зар ную коль-

касць абі ту ры ен таў на ша га ўні вер-

сі тэ та, гэ та са праў ды ма са вы ажы я -

таж, што не мо жа не ра да ваць, — па-

дзя лі ла ся рэк тар Бе ла рус ка га дзяр-

жаў на га ўні вер сі тэ та куль ту ры і мас-

тац тваў На тал ля Кар чэў ская. — Вар та 

ад зна чыць, што гэ та пра цяг ус туп най 

кам па ніі. Да нас ужо за лі ча ны абі ту-

ры ен ты, якія па сту па лі па мэ та вых 

да га во рах. Ця пер пра во дзіц ца пры ём 

да ку мен таў на агуль ных пад ста вах, 

і, вя до ма, вель мі пры ем на, што коль-

касць ах вот ных ву чыц ца ў нас знач на 

вы рас ла. Яшчэ за паў га дзі ны да па-

чат ку пры ёму да ку мен таў ка ля дзвя-

рэй уні вер сі тэ та вы стра і ла ся цэ лая 

чар га! Тра ды цый на пер шым дзе ся ці 

абі ту ры ен там па да ры лі су ве ні ры. На-

пе ра дзе ж яшчэ не каль кі пра дук тыў-

ных дзён, та му спа дзя ём ся, што ўсё 

бу дзе доб ра».

Да рэ чы, па да ваць да ку мен ты мож-

на бы ло і ў вы хад ныя дні. У тэр мі ны з 

12 да 17 лі пе ня, з 9.00 да 18.00 пра-

цуе пры ём ная ка мі сія. Ёсць лю дзі, якія 

пры яз джа юць з ін шых га ра доў. Шмат 

ка му зруч ней бы ло пры ехаць сю ды 

ме на ві та ў су бо ту або ня дзе лю.

Жа да ю чыя па сту піць у Бе ла рус-

кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт куль ту ры і 

мас тац тваў акра мя ЦТ і ЦЭ зда юць і 

ўнут ра ны ўступ ны эк за мен. «На кож ны 

кі ру нак спе цы яль нас ці пра ду гле джа ны 

эк за мен «Твор часць». Зра зу ме ла, што 

ка лі абі ту ры ент па сту пае на спе цы яль-

насць «Дэ ка ра цыя дэ ка ра тыў на-пры-

клад ных вы ра баў», то бу дуць ін шыя 

эк за ме ны, чым на «Ха рэа гра фіч ным 

мас тац тве». Па пя рэд не на пра ця гу 

2023/2024 на ву чаль на га го да ў нас ак-

тыў на іш ла праф ары ен та цый ная кам-

па нія. За гэ ты час бы ло пра ве дзе на 

больш чым 20 Дзён ад кры тых дзвя рэй, 

а вы яз ныя праф ары ен та цый ныя ме ра-

пры ем ствы вы ліч ва юц ца дзя сят ка мі і 

сот ня мі. Да бу ду чых абі ту ры ен таў мы 

па спя хо ва да во дзі лі асаб лі вас ці на-

шай пры ём най кам па ніі», — ад зна чы-

ла На тал ля Кар чэў ская.

На спе цы яль нас ці «Ха рэа гра фіч-

нае мас тац тва» твор чы эк за мен скла-

да ец ца з трох эта паў: абі ту ры ен ту 

не аб ход на вы ка наць, па ка заць свае 

ве ды па кла січ ным тан цы, па сцэ ніч-

ным кон курс ным тан цы і па кам па зі цыі 

па ста ноў кі тан ца. «Дэ ка ра тыў на-пры-

клад ное мас тац тва» — гэ та ма лю нак, 

жы ва піс і кам па зі цыя. У рэ жы сё раў 

тэ ат ра лі за ва ных па ка заў аль бо рэ-

жы су ры тэ ат ра час цей за ўсё пер шы 

эк за мен — май стэр ства ак цё ра, а дру-

гі — са ма рэ жы су ра.

Та кім чы нам, на кож ную спе цы яль-

насць рас пра цоў ва ец ца свая ін ды ві ду-

аль ная пра гра ма. «І на шы абі ту ры ен-

ты доб ра ве да юць яе. На пра ця гу го да 

ах вот ныя маг лі атры маць ін ды ві ду аль-

ныя кан суль та цыі. Мно гія мо ман ты 

агуч ва лі ся на Днях ад кры тых дзвя рэй. 

Акра мя гэ та га, на ба зе на шай уста-

но вы ар га ні зоў ва юц ца пад рых тоў чыя 

кур сы. Да рэ чы, са мая ак тыў ная част-

ка ра бо ты пад рых тоў ча га ад дзя лен ня 

пра во дзіц ца ця пер, на пра ця гу двух 

тыд няў пе рад ус туп ны мі эк за ме на мі. 

Час та на пад рых тоў чыя кур сы пры-

хо дзяць не толь кі абі ту ры ен ты, якія 

бу дуць па сту паць сё ле та, але і тыя, 

ка му яшчэ год трэ ба бу дзе ву чыц ца 

ў шко ле. Акра мя та го, у ка ні ку ляр ны 

пе ры яд мы да ём ін тэр нат на час пад-

рых тоў кі. На на шы кур сы, як пра ві ла, 

пры хо дзяць доб ра ма ты ва ва ныя абі-

ту ры ен ты, якія за га дзя пла ну юць сваё 

бу ду чае па ступ лен не», — рас ка за ла 

рэк тар.

Поў нае ін тэр в'ю з рэк та рам БДУКМ 

раз ме шча на на сай це zvіazda.by.

І ВЕ РА Ў СЯ БЕ
Пас ля раз мо вы з рэк та рам мы спус-

ці лі ся на пер шы па верх. Там са праў ды 

анш лаг! Хтось ці пе ра жы вае, хтось ці 

до сыць упэў не ны ў са бе. Да ве да лі ся, 

з якім на стро ем абі ту ры ен ты БДУКМ 

прый шлі па да ваць да ку мен ты.

«Усё сваё жыц цё я звяз ва ла з 

твор час цю, — ад зна чы ла абі ту ры-

ент БДУКМ Лі за ве та МАНЬ КО. — 

У пэў ны мо мант зра зу ме ла, што ха чу 

стаць са праўд най акт ры сай. Ад нак 

кры ху паз ней я транс фар ма ва ла ся: 

вы ра шы ла, што рэ жы су ра тэ ат ра — 

вось гэ та дак лад на маё! Та му і ха чу 

па сту піць на ад па вед ную спе цы яль-

насць».

Лі за ве та скон чы ла дзяр жаў ную 

ўста но ву аду ка цыі «Гім на зія № 2 

г. Баб руй ска» і зай ма ла ся ў тэ ат-

раль ным ка лек ты ве. «Я ўдзель ні ча ла 

ў та кіх па ста ноў ках, як «Паў лін ка», — 

бы ла ў га лоў най ро лі, «Пэ пі Доў га я-

пан чо ха», «Ча роў ная лям па Ала дзі на» 

і мно гіх ін шых. На пэў на, хва ля ван ня 

пры па да чы да ку мен таў ужо ня ма, 

але ду маю, на ўступ ных эк за ме нах 

яно яшчэ бу дзе. Але я ве ру ў ся бе, 

та му з усім спраў лю ся. Я зда ла ЦТ 

па гіс то рыі Бе ла ру сі на 95 ба лаў, па 

рус кай мо ве — на 81», — па ве да мі ла 

дзяў чы на.

На ступ ны наш су раз моў нік — абі-

ту ры ент БДУКМ Кі рыл БА РАДЗЬ КО. 

Ён скон чыў дзяр жаў ную ўста но ву аду-

ка цыі «Ся рэд няя шко ла № 8 г. Жо дзі-

на». Ма ла ды ча ла век па дзя ліў ся сва і-

 мі пе ра жы ван ня мі: «Ха чу па сту піць 

сю ды на спе цы яль насць «Ха рэа гра-

фіч нае мас тац тва (эст рад ны та нец)», 

бо люб лю гэ ты кі ру нак, у бу ду чы ні пла-

ную звя заць з ім сваё жыц цё. Вя до ма, 

пе ра жы ваю, але спа дзя ю ся, што ўсё 

бу дзе доб ра».

Да рэ чы, Кі рыл скон чыў ся рэд нюю 

шко лу з за ла тым ме да лём і ся рэд нім 

ба лам атэс та та 9,8. Эк за мен па рус-

кай мо ве ма ла ды ча ла век здаў на 98 

ба лаў, гіс то рыю Бе ла ру сі — на 89, гра-

ма да знаў ства — на 95.

«У Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер-

сі тэ це куль ту ры і мас тац тваў ву чыц ца 

шмат ма іх зна ё мых. Пас ля іх апа вя-

дан няў пра ву чо бу жа дан не па сту піць 

сю ды яшчэ больш уз рас тае. Да та го ж 

я ве даю не так шмат вы шэй шых на-

ву чаль ных уста ноў, дзе мож на ава-

ло даць ха рэа гра фіч ным мас тац твам. 

У бу ду чы ні ха чу стаць ха рэо гра фам, 

але так са ма і вы сту паць у якас ці ар-

тыс та».

Абі ту ры ент БДУКМ Со фія МА-

КА РАН КА ўжо мо жа свят ка ваць пе-

ра мо гу. Сё ле та дзяў чы на скон чы ла 

Мін скі дзяр жаў ны ка ледж мас тац тваў. 

«Я ўдзель ні ча ла ў Рэс пуб лі кан скім 

кон кур се ха рэа гра фіч на га мас тац тва 

«Dance кан грэс — 2024» і атры ма ла 

дып лом лаў рэ а та трэ цяй сту пе ні ў 

ка тэ го рыі «Ду эт». Дзя ку ю чы гэ та му 

ма гу па сту піць без ус туп ных эк за ме-

наў. Та кая маг чы масць вель мі моц на 

да па ма гае. І я вель мі ра да і за да во ле-

на, што ў мя не атры ма ла ся да сяг нуць 

та кіх доб рых вы ні каў. Бу ду па сту паць 

на «Ха рэа гра фіч нае мас тац тва (эст-

рад ны та нец)». З гэ тым ад дзя лен нем 

ба чу ся да во лі час та. Мы ня рэд ка пра-

цу ем ра зам на дзяр жаў ных пля цоў ках 

і кон кур сах, та му вы брала ме на ві та  

Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт куль-

ту ры і мас тац тваў», — па дзя лі ла ся 

яна.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Фо та Ка ця ры ны УРБАН.

НА СТРОЙ НА СТРОЙ 
НА ПЕ РА МО ГУНА ПЕ РА МО ГУ

Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт куль ту ры і мас тац тваў ві тае абі ту ры ен таў
Уча раш нія школь ні кі, іх род ныя, бліз кія і сяб ры за поў ні лі сце ны вы-

шэй шых на ву чаль ных уста ноў. Абі ту ры ен ты вель мі хва лю юц ца. Яшчэ 

больш пе ра жы ва юць іх баць кі. Яно і зра зу ме ла — для ах вот ных па-

сту піць у ВНУ на стаў час прыняць лё са вы зна чаль нае ра шэн не. Пра 

тое, што ад бы ва ец ца ця пер у вя ду чым твор чым ін сты ту це кра і ны, ка-

рэс пан дэн там «Звяз ды» рас ка за ла рэк тар Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 

ўні вер сі тэ та куль ту ры і мас тац тваў На тал ля КАР ЧЭЎ СКАЯ.

Го мель скай воб лас ці наш уні вер сі тэт адзі ны, дзе рых ту юць 

спе цы я ліс таў гэ та га кі рун ку, — да даў Ба рыс Крук.

Ма зыр ская ўста но ва вы шэй шай аду ка цыі вы лу ча ец ца 

і тым, што адзі ная на тэ ры то рыі Го мель шчы ны на ву чае 

сту дэн таў па спе цы яль нас ці «Ін жы нер на-пе да га гіч ная дзей-

насць».

— За бяс печ ва ем ін жы нер ны мі кад ра мі ў сфе ры бу даў-

ніц тва, ма шы на бу да ван ня, а так са ма ар га ні за цыі ўста-

ноў аду ка цыі. На шы вы пуск ні кі, якія сён ня пра цу юць ва 

ўста но вах ся рэд няй спе цы яль най, пра фе сій на-тэх ніч най 

аду ка цыі, рэ ка мен ду юць сва ім на ву чэн цам наш уні вер сі-

тэт, рых ту юць юна коў і дзяў чат да па ступ лен ня ме на ві та 

да нас, — звяр ну ла ўва гу дэ кан фі зі ка-ін жы нер на га 

фа куль тэ та Ма зыр ска га дзяр жаў на га пе да га гіч на га 

ўні вер сі тэ та імя І. П. Ша мя кі на Іне са КА ВАЛЬ ЧУК. — 

Важ на, што спе цы яль нас ці, па якіх вя дзец ца на ву чан не 

ва ўні вер сі тэ це, вост ра за па тра ба ва ны на рын ку пра цы. 

На кож на га вы пуск ні ка па пе да га гіч ных спе цы яль нас цях 

звыш пя ці за явак ад най маль ні каў, — да да ла Іне са Мі ка-

ла еў на.

На пер шым эта пе ўступ най кам па ніі, да асноў на га дня 

пры ёму да ку мен таў у Ма зыр скім дзярж уні вер сі тэ це за лі-

чы лі 19 пе ра мож цаў уні вер сі тэц кай алім пі я ды і 65 абі ту ры-

ен таў, якія бу дуць атрым лі ваць вы шэй шую аду ка цыю па 

да га во ры аб мэ та вай пад рых тоў цы спе цы я ліс та.

— Вель мі ра ды ба чыць ма ты ва ва ных абі ту ры ен таў, — ад 

ся бе і ўсёй ка ман ды дэ ка наў фа куль тэ таў і вы клад чы каў 

за зна чы ла пер шы пра рэк тар Ма зыр ска га дзяр жаў на-

га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та імя І. П. Ша мя кі на Іры на 

КА ВА ЛЕ ВІЧ. — Што год па вя ліч ва ем коль касць бюд жэт-

ных мес цаў. За апош нія два га ды мы па вя лі чы лі іх на 15 %. 

У гэ тым го дзе ў цэ лым на бі ра ем 705 абі ту ры ен таў, з іх 93 % 

(655 ча ла век) змо гуць атры маць вы шэй шую аду ка цыю за 

кошт срод каў рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту. Пла на мер на па-

вя ліч ва ем і ліч бы мэ та ва га пры ёму. За апош нія два га ды 

гэ ты па каз чык павялічыўся ўдвая. У цэ лым на бі ра ем абі-

ту ры ен таў па 18 спе цы яль нас цях, пе ра важ на пе да га гіч най 

на кі ра ва нас ці. Дру гі год вя дзём на бор на но выя спе цы яль-

нас ці: «Са цы яль на-пе да га гіч ная і псі ха ла гіч ная аду ка цыя» і 

«Мас тац кая аду ка цыя». У на ступ ным го дзе пла ну ем пер шы 

на бор па спе цы яль нас ці «Му зыч ная аду ка цыя». Так змо жам 

поў нас цю за бяс пе чыць усю лі ней ку пе да га гіч ных спе цы яль-

нас цяў, — рэ зю ма ва ла Іры на Ка ва ле віч.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА,

фо та аў та ра.

прад пры ем ствах кан струк-

тар скую, тэх на ла гіч ную, 

пе рад дып лом ную прак ты кі. 

Су вязь ВНУ з вы твор час цю 

вель мі моц ная. Як вы нік, 

вя ду чыя ма гі лёў скія прад-

пры ем ствы «Ма гі лёў хім ва-

лак но», «Ма гі лёў ліфт маш» і 

ін шыя ўзна чаль ва юць ме на-

ві та на шы вы пуск ні кі.

У БРУ ёсць ці ка вая тра-

ды цыя. Пер ша га абі ту ры ен-

та, які па сту пае ў асноў ны 

на бор, тут він шуе сам рэк-

тар. «Пер шы ча ла век звы-

чай на мэ та на кі ра ва ны, мае 

на бор не аб ход ных ба лаў, 

ве дае, кім жа дае стаць — 

аб раў пра фе сію, спе цы яль-

насць», — усмі ха ец ца Мі ха іл 

Лус цян коў.

Па куль па сту па ю чыя 

ары ен ту юц ца на пра хад ныя 

ба лы мі ну ла га го да. Да 20 лі -

пе ня бу дуць га то выя спі сы 

тых, хто за лі ча ны ў ВНУ. 

Да 25-га яшчэ ёсць маг-

чы масць для тых, ка му не 

па шчас ці ла, па даць да ку-

мен ты на ра сій скі бюд жэт. 

Да рэ чы, ле тась са мая па-

пу ляр ная спе цы яль насць 

у БРУ бы ла «Элект рон ны 

мар ке тынг». Мяр ку ец-

ца, што сё ле та ў трэн дзе 

бу дуць спе цы яль нас ці 

па ІT-кі рун ках, бу даў ніц-

тве і тэх на ло гіі ма шы на -

бу да ван ня. Яны ця пер 

асаб лі ва за па тра ба ва ныя 

на рын ку пра цы.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,

фо та аў та ра.

P.S. На 15 лі пе ня ўся го на 

ра сій скі і бе ла рус кі бюд жэ ты 

ВНУ бы ло па да дзе на больш 

чым 500 за яў. Лі дзі ру юць 

«Тэх ніч ная экс плу а та цыя 

аў та ма бі ляў», «Уз вя дзен не 

бу дын каў і збу да ван няў», 

«Сіс тэ ма кі ра ван ня ін фар-

ма цы яй» і «Аў та ма ты за цыя 

тэх на ла гіч ных пра цэ саў і вы-

твор час цяў».

У МА ЗЫР

бі ле та


